

# 坚决扛起建设海洋强国的历史使命

海南省人民政府省长 刘赐贵

## 核心要点

■ 我国是一个海洋大国，拥有广泛的海洋战略利益。随着我国经济快速发展和对外开放不断扩大，国家战略利益和战略空间不断向海洋拓展和延伸，海洋事业越来越关系国家兴衰安危，关系民族生存发展。

■ 当前，世界各国向海洋获取新资源、拓展新空间的综合实力竞争愈演愈烈。现实地看，随着美国实施“重返亚太”和“亚太再平衡”战略，东亚地缘政治、经济和安全秩序越来越受到严峻挑战。在未来相当长时间内，我国在维护国家海洋权益上面临的挑战将越来越多，建设海洋强国是国家富强的必由之路。

■ 自汉代以来，我国从水路与东南亚、南亚以至欧洲、非洲各国人民的人文、商贸往来，都由此经过。特殊的地理区位，决定了海南是推动我国海洋合作的前哨，是我国扩大对东南亚、南亚开放的桥头堡。

■ 海南要抓住历史机遇，突出抓好以下几方面的重点工作。一是推动中科院深海研究所等海洋研究机构落户入驻；二是深化与广东、福建、广西等省区合作，共同创建全国海洋科技合作区；三是在海洋渔业、油气化工、海洋生物、新能源等领域实施一批重大海洋科技专项行动；四是办好热带海洋学院，加快海洋高新技术成果转化和产业化。

## 一、深刻理解习近平总书记关于建设海洋强国的重要论断

海洋是人类可持续发展的重要战略空间，是当今世界各国赢得竞争优势的战略制高点。面对日趋激烈的海洋竞争，习近平总书记审时度势，对海南在实现“两个一百年”奋斗目标中的重要战略地位作出了精辟论述。学习践行习近平总书记建设海洋强国的战略思想，要深刻理解并重点把握好以下四个重要论断。

深刻理解“海洋在国际政治、经济、军事、科技竞争中的战略地位明显上升”的重要论断。海洋覆盖着地球约71%的面积，蕴藏着地球至少65%以上的自然资源，一直以来都是人类活动的重要空间。特别是从全球大航海时代以来，海洋在全球性大国竞争中扮演着重要角色。英国、美国能够成为世界强国，与其海洋战略密不可分。“海兴则国民富，海衰则国弱民穷”成为临海国家发展兴衰的一条铁律。进入21世纪，海洋作为经济全球化、区域经济一体化的联系纽带，越来越成为国际政治、经济、军事、外交领域合作与竞争的重要舞台。我国是一个海洋大国，拥有广泛的海洋战略利益。随着我国经济快速发展和对外开放不断扩大，国家战略利益和战略空间不断向海洋拓展和延伸，海洋事业越来越关系国家兴衰安危，关系民族生存发展。

深刻理解“海洋在国家经济发展格局和对外开放中的作用更加重要”的重要论断。习近平总书记指出，发达的海洋经济是海洋强国的重要支撑。不论是“一带一路”战略，还是“十三五”规划纲要，谋划发展新空间，海洋都是其中重要的板块和组成部分。从当前实际看，海洋经济已成为我国特别是东部沿海地区经济发展的重要引擎和对外开放的重要抓手，沿海地区以全国13%的国土面积，承载了40%以上的人口，创造了约60%的国内生产总值，实现了90%以上的进出口贸易。随着经济全球化的深入发展，科学技术特别是深海科技进步正在推动海洋资源更加广泛的开发利用，海洋在国家经济发展中的战略地位持续提升。

1988年4月13日，七届全国人大一次会议通过了关于设立海南省的决定，授权海南省管辖西沙群岛、南沙群岛、中沙群岛的岛礁及其海域，面积达200万平方公里，约占我国海域总面积的2/3。从建省之日起，海南就是名副其实的海洋大省，发展海洋经济一直是海南谋求发展的着力点。近年来，我们充分发挥自身优势，加快推进南海资源开发，加快南海各岛礁海事、海洋、气象等民事项目建设，完善西沙、南沙海上救援、综合执法、后勤补给等服务功能，加大海洋生态保护力度，积极支持国家海洋强国战略的稳步实施。

深刻理解“海洋在国家生态文明建设中的角色更加显著”的重要论断。海洋是生命的摇篮，是人类共同的蓝色家园，是国家生态文明建设的重要组成部分。近年来，随着海洋开发活动的增加，海洋空间开发粗放低效、海洋资源约束趋紧、海洋生态环境恶化的趋势日益严峻。能否守住生态底线，保护住这片蓝色国土，事关海洋事业长远可持续发展，事关国家生态安全的全局。

### 二、海南在海洋强国战略建设中具有重要地位

海南地理区位特殊，资源禀赋独特，党中央、国务院历来高度重视海南发展，赋予了海南保护和开发海洋资源的重要使命。党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩，作出了在海南设立三沙市的英明决策，标志着海南在国家海洋战略中的作用进一步凸显。针对菲律宾南海仲裁案，今年7月12日作出非法无效的所谓最终裁决，习近平总书记指出，中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受所谓菲律宾南海仲裁案裁决的影响。当前，深入理解和践行习近平总书记建设海洋强国的战略思想，就是要站在国家改革发展全局中的地位十分重要。目前，海南已探明石油储量400多亿吨，天然气储量16万多亿立方米，可燃冰地质储量约为700亿吨油当量，远景资源储量可达上千亿吨油当量，堪称“第二

海南是名副其实的海洋大省。

个波斯湾”，渔业资源、矿产资源、生物资源极其丰富，海洋经济开发前景十分广阔。丰富的海洋资源不仅是海南自身崛起的重要基础，也是我国建设海洋强国的重要依托。近年来，我们大力发展海洋渔业、海洋旅游、海洋交通运输、海洋油气与加工等海洋产业，海洋经济对全省经济发展的贡献明显提升，2015年已占到全省经济总量的28.4%。

海南是国家“一带一路”战略的重要支点。国家“一带一路”规划明确了海南“21世纪海上丝绸之路”战略支点、海洋经济示范区、南海开发服务保障基地、南海救援基地等重要定位。海南与东盟各国地缘相近、血缘相亲、人文相通、商缘相联，在中国与“一带一路”域内各国或地区深化互利合作、构建命运共同体中具有独特优势和有利条件。近年来，我们按照国家“一带一路”战略总体部署，不断深化与“一带一路”沿线国家或地区的产业合作。一方面，积极推动与有关国家共同开发南海旅游线路，开辟一程多站式跨国邮轮环线，着力打造“环南海旅游经济圈”；另一方面，积极加强与东盟合作，依托海南南繁育种基地，加快建设现代热带农业国际合作示范区。同时，大力推动与沿线国家和地区在文化等领域的交流合作，努力增进各方的了解和互信。

### 三、着力推动海洋大省向海洋强省转变

“十三五”规划纲要明确提出要拓展蓝色经济空间，科学开发海洋资源，保护海洋生态环境，建设海洋强国。作为海洋大省，海南要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，找准定位、勇于担当、主动作为，加快推进海洋大省向海洋强省转变，努力扛起建设海洋强国的重大使命。

培育壮大海洋产业。建设海洋强国、海洋强省，关键是要做大做强海洋产业，发展壮大海洋经济。海南虽然海洋资源丰富，但海洋经济相对薄弱，与海洋大省的地位很不相称。国家“十三五”规划纲要特别提出“支持海南利用南海资源优势发展特色海南经

济”。“十三五”乃至更长时期，海南要坚持把做大做强海洋经济放在全省发展全局的突出位置，在加快推进海洋渔业转型升级的同时，重点发展壮大海洋旅游、海洋油气、海洋运输、海洋装备制造等海洋新兴产业。

加快推进海洋科技创新。建设海洋强国、海洋强省，离不开科技创新的引领和支撑作用。国家“十三五”规划纲要明确提出，要加强深海等领域的战略高技术研究，发展海洋先进适用技术。海南要抓住历史机遇，突出抓好以下几方面的重点工作。一是推动中科院深海研究所等海洋研究机构落户入驻；二是深化与广东、福建、广西等省区合作，共同创建全国海洋科技合作区；三是在海洋渔业、油气化工、海洋生物、新能源等领域实施一批重大海洋科技专项行动；四是办好热带海洋学院，加快海洋高新技术成果转化和产业化。

全面推进三沙市建设。设立三沙市是中央作出的战略举措。“十三五”期间，海南要全面推进三沙基层政权建设，完善三沙政权架构和制度构建，推动三沙基层政权由西沙向南沙有关岛礁扩展；全面推进三沙基础设施建设，按照军民融合发展要求，加快有关岛礁路网、水网、电网、光网、气网“五网”基础设施建设；全面推进三沙产业发展，重点发展海上观光、深海捕捞等特色产业；全面推进三沙海洋执法能力建设，改善海洋执法装备水平，提高海洋执法能力。

加强海洋生态环境保护。在实施“多规合一”改革过程中，海南已划定了海洋生态红线。目前，海南全省近岸海域生态保护红线区域总面积达2920平方公里，占近岸海域面积的12.3%。2015年，我们对海南岛1823公里的海岸线进行了全面整治，初步恢复了生态原貌。当前，我们正在制定系统措施，全面加强三沙各岛屿岛礁绿化和岸线、沙滩、生物等资源的保护与生态修复工作。今后，海南要依法规范用海行为，坚持把海洋生态环境保护纳入法治化轨道，严格落实生态环境损害责任追究制度，强化各级党政领导干部生态环境损害责任。

打造21世纪海上丝绸之路重要战略支点。积极推动海南与沿线国家和地区交通基础设施互联互通，畅通陆海联运通道，打造畅通、快捷、便利、高效的互联互通网络，促进旅客和货物运输便利化。继续深化与沿线国家和地区在海洋经济、海洋生态环境保护、海洋公益服务、水下文化遗产保护等领域的务实合作，将海南打造成“一带一路”国际交流合作大平台、海洋发展合作示范区、中国—东盟优势产业合作示范区。不断加强与南海相关国家和地区在防灾减灾、海上应急救助、海上搜救等方面合作，持续保障海上航道和海上生产的安全。

(原载2016年第15期《求是》杂志)

## 全省检察长座谈会在海口召开 传达学习全国司法体制改革推进会精神

本报海口8月1日讯（记者金昌波 实习生蒙琦 通讯员林明）全省检察长座谈会今天在海口召开，深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话，学习贯彻孟建柱书记对检察工作的批示，全面落实全国司法体制改革推进会、第十四次全国检察工作会议和省委六届十次全会精神，总结上半年工作，部署下半年任务，推动全年目标任务完成。

省检察院检察长贾志鸿强调，全省各级检察院要以全国司法体制改革推进会精神为指引，全面深化司法体制改革工作。当前，要重点抓好三个方面工作：吃准吃透这次司改推进会精神，通过深化员额制改革抓好编制员额调配、检察官和检察辅助人员职务序列改革、工资制度改革、未入额人员政策落实和充实检察辅助力量；坚持问题导向、破解实践难题，进一步优化办案组织设置，规范内设机构整合，进一步落实入额检察官必须办案的要求；强化责任担当，严格落实改革主体责任，积极推进配套改革等。

## 我省部署防灾救灾工作

本报海口8月1日讯（记者刘操 通讯员王剑）今天，省民政厅组织收看全国民政系统防灾救灾工作视频会议，安排部署全省防灾救灾工作。省民政厅要求全省各级民政部门，进一步提高认识，切实把思想统一到中央、省委的部署要求上来，高度重视我省下半年防灾救灾工作，决不能麻痹大意，掉以轻心。

会议指出，据省气象局的预测，今年盛夏或秋末可能会出现个别较强台风影响我省，夏、秋季发生全省性暴雨洪涝灾害的可能性较大，全省防灾救灾工作形势严峻。

省民政厅要求，各级民政部门要高度重视防灾救灾工作，增强责任意识和忧患意识，进一步加强组织领导，落实主体责任，健全和完善各项工作制度和机制，加大资金物资投入力度，确保防灾救灾运行机制通畅，物资保障有力。要立足于防大灾、救大灾，深入基层、深入群众，实地查看河流、水库、码头以及低洼地段、危房情况，认真制定转移安置计划，确保能及时安全地转移遇险群众。

省民政厅强调，要扎实做好灾害应急工作准备，完善各类自然灾害应急预案，针对性地开展预案演练，切实增强预案的可操作性和实用性，确保受灾群众能转得出去、住得下来、有病能治、生活有保障。做好应急资金和物资准备，抓紧采购补充必需的救灾物资，市县一级民政部门要确保受灾群众有3天以上的食品和饮水保障。要利用各种方式开展防灾减灾知识宣传，努力提升全民防灾减灾的意识。

## 受台风“妮姐”影响 部分进出岛列车停运

本报海口8月1日讯（记者邵长春 通讯员李兰芳）受今年第4号台风“妮姐”影响，粤海铁路部分进出岛旅客列车停运。

具体为：1、8月1日、2日海口开哈尔滨Z112/3次分别改为8月2日、3日在广州始发，同时广州—海口间Z114/1、Z112/3次停运。

2、8月1日、2日海口开K1168/9次分别改为8月2日、3日在广州始发，同时广州—海口间K1167次、K1168次停运。

3、8月1日、2日三亚开北京西Z202次分别改为8月2日、3日在广州始发，同时广州—三亚间Z201次、Z202次停运。

4、8月1日、2日海口开上海南K512次分别改为8月2日、3日在广州始发，同时广州—海口间K511次、K512次停运。

5、8月2日三亚开长春Z386/3次改为当日在广州始发，同时广州—三亚间Z385次、Z386次停运；

6、8月2日海口开郑州K458次改为当日在廉江始发，同时塘口—海口间K457次、海口—廉江间K458停运。

## 本周琼岛雨多

本报海口8月1日讯（记者叶媛媛 通讯员许嘉）记者从省气象台了解到，本周前期受今年第4号台风“妮姐”外围环流影响，海南岛东北部地区有大到暴雨。中后期受南海辐合带影响，全岛大部分地区有阵雨或雷阵雨。

陆地方方面，8月1日~2日，受今年第4号台风“妮姐”外围环流影响，本岛东北部地区有大到暴雨，其余地区多云、局部地区有雷阵雨；全岛最高气温32~35℃。3日，受偏南气流影响，全岛晴间多云，西北部的局部地区午后有雷阵雨，南部地区有小阵雨；全岛最高气温33~36℃。4日~7日，受南海辐合带影响，全岛大部分地区有阵雨或雷阵雨，其中5日全岛有大雨、局地暴雨；全岛最高气温略有下降。

另外，省气象台预计，8月我省降水量较常年偏多，气温较常年略偏高，期间可能有1~2个热带气旋影响我省。8月主要降水过程大致出现在8月上旬中期、8月中旬后期、8月下旬后期。

# 一座城市的置换艺术

口也同样面临了新增建设用地紧张、后备土地资源不足的局面。如何在已经日益密集的城市中拓展经济发展所需的土地资源？海口给出的答案是通过“双创”加速推进城市棚户区的改造。

“棚户区改造就是另一种空间置换。通过棚改，可以促进城市用地空间的转换重组，进行城市设计和城市修补，实现城市空间的良性发展。”海口市“双创”指挥部相关负责人说，在土地资源紧缺的背景下，从实现城市空间的增量利用上下功夫，将城中村置换为公共服务设施齐备、整齐漂亮的新城，就可以腾出大量用于经济发展的土地，解决城市建设占地需求与土地供给之间的冲突，并通过这种城市空间的置换和重组来实现城市更高效能的运转。目前，通过棚改提升了区域价值的建设用地，已经吸引了绿地、保利、恒大等多家龙头企业加盟，为海口的经济发展注入了强劲的动力。

据了解，海口将在3年内陆续启动54个棚户区（城中村）改造项目，涉及改造土地面积2.7万亩，总投资规模将超过1000亿元。截至7月30日，2016年海口市城市棚户区改造共完成19011户，提前4个月超额完成省下达的棚改年度计划任务12010户，完成率158%。根据正在

实施的各棚户区改造项目的房屋征收和土地收储进度，预计今年三四季度还可整理出一批具备投放市场条件的经营性土地和回迁商品房用地，如秀英区的新海村片区、琼山区的滨江新城二期、夏瑶村二期片区、美兰的新琼、下洋瓦灶、白沙坊片区等，届时，这些土地将根据年度土地供应计划逐步投入市场。

### 置换市政管理空间

“你是我的小呀小苹果……”7月31日晚，海口“双创”广场上，伴随这首极为动感的乐曲，方英在广场舞方队中欢快地扭动着，“我们跳广场舞已经5年了，但跳舞的场所特别不好找，在小区里扰民，去万绿园又太远，现在有了这个大广场，我们太高兴了。”

这是海口市的第一个街边广场，占地面积达36亩。在成为集健身休闲和文化娱乐功能为一体的海口市民娱乐休闲空间以前，这片位于海垦街道三叶西路和滨湖路交叉口的地块可是一块居民公认的“糟心地”：3个临时垃圾站、3个简易修车店、2个洗车点、2家建材商店，数家临时搭建的住宿点和若干块小菜地，还有8个夜宵烧烤摊和多个占道经营的水果蔬菜流动摊点。

“脏、乱、差、臭，屡次整治、屡次

反弹。”聊起这块“糟心地”带来的烦恼，海垦街道办相关负责人记忆犹新，“我们街道为此还上了双创‘黑名单’。”

如何既能根治“脏乱差”，又能让市民受益？2015年12月26日，海口“双创”广场在这块闲置多年的政府储备地上正式破土动工。仅2个月，“双创”广场便建成使用。如今一到晚上，附近的居民都会聚集到这里健身休闲，“不用走多远，家门口就能有块这么大的活动场所健身锻炼，太舒服了！”进入夏季以后，滨涯村的李大爷每天晚上都会和老伴一起到广场上散步纳凉。

晋江村、丘海大道和绕城高速的东北角等2块储备地将作为建筑垃圾项目拟用地；位于琼山区新大洲以南、儒传村北侧的储备地将用于琼山区环卫作业基地项目；位于龙昆南与椰海大道交叉口的储备地用于建设公园……就像拔地而起的“双创”广场一样，随着“双创”工作的推进，海口越来越多的政府储备地、闲置地、街（村）边空地、废弃矿坑等被“激活”，用于临时安置、停车场及城管、环卫、园林等工作。

在“双创”工作的推进下，海口的城市发展空间越来越壮大。未来，一个宜居、宜业的美丽城市可期。

(本报海口8月1日讯)